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Das DIZ | Digitales Innovationszentrum erhebt ein Stimmungsbild zur Relevanz von Künstlicher 
Intelligenz (KI) für die Wirtschaft in Baden-Württemberg. Die hier zusammengeführte Darstellung stellt 
die Ergebnisse der Online-Erhebung dar, die unter www.diz-bw.de/angebote/stimmungsbild  
durchgeführt wurde. Zu späteren Zeitpunkten sollen weitere Kurzumfragen erscheinen, die letztlich in 
eine Gesamtauswertung einfließen sollen. 

 

 

Zusammenfassung 

100 Teilnehmende Juli 2018 – Oktober 2018 2. Online-Erhebung des DIZ 
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3 Was verstehen Sie unter Künstlicher Intelligenz?* 

29% 

24% 

19% 
17% 

11% 

Selbstlernende Maschinen Autonom entscheidende
Systeme

Strukturierte maschinelle
Datenauswertung zur

autonomen
Entscheidungsfindung

Systeme, die komplexe
Sachverhalte strukturieren

und Entscheidungsgrundlagen
erarbeiten

Robotik und Automation in
hohem Ausmaß

*Mehrfachnennung möglich 
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10% 

42% 41% 

7% 

Ja, ich habe sehr große
Bedenken

Ja, ich habe eher
Bedenken

Nein, ich habe eher
keine Bedenken

Nein, ich habe absolut
keine Bedenken

Haben Sie bei dem Einsatz von Künstlicher Intelligenz ethische Bedenken? 
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4% 

42% 
40% 

0% 

Spitzenposition Wettbewerbsfähig Mit Nachholbedarf Kann ich nicht beurteilen

Wie schätzen Sie den Standort Baden-Württemberg bezüglich Künstlicher 
Intelligenz im nationalen Vergleich ein? 
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44% 
47% 

3% 3% 3% 

 Es existieren
erhebliche
Potenziale

Es existieren
wahrscheinlich

Potenziale

Es existieren
wahrscheinlich

keine Potenziale

Es existieren keine
Potenziale

Kann ich nicht
beurteilen

Sind Sie der Meinung, dass Prozesse in Ihrem Unternehmen durch den 
Einsatz von Künstlicher Intelligenz verbessert werden können? 
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12% 

38% 37% 

13% 

Ja Nein, aber in Planung Nein und nicht in
Planung

Kann ich nicht beurteilen

Setzen Sie aktuell in Ihrem Unternehmen Künstliche Intelligenz ein? 
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26% 

19% 
18% 

15,5% 15,5% 

6% 

Qualifikation der
Mitarbeiter

Fehlende
Potenzialanalyse

Fehlende externe
Experten

Hohe
Investitionskosten

Unzureichende
Infrastruktur

Skepsis gegenüber
KI bei der

Geschäftsführung

Wo sehen Sie die größten Hürden bei der Einführung von Künstlicher 
Intelligenz in Ihrem Unternehmen?* 
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15% 15% 

11% 
10% 10% 

9% 9% 9% 

7% 

5% 

Welche Anwendungsfelder der Künstlichen Intelligenz sind für Sie besonders 
interessant?* 
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32% 32% 

36% 

Geschäftsführung Führungskraft Mitarbeiter

Welche Position begleiten Sie in Ihrem Unternehmen? 
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28% 

21% 

13% 

8% 8% 
6% 5% 5% 5% 

3% 2% 1% 1% 1% 0% 0% 

In welcher Branche ist Ihr Unternehmen vorwiegend tätig? 
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40% 

29% 

4% 

18% 

9% 

< 50 50 - 249 250 - 499 500 - 2.999 > 3.000

Wie viele Mitarbeiter beschäftigt Ihr Unternehmen? 
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13 Unsere Partner 
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